

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

TORTOSA

Lunes 31 de Julio de 1905

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrían y Comp., Puertaferri, 18.

(De nuestro servicio especial)

ECOS DEL MUNDO

Los Gobiernos.—El asunto de las coloraciones.—Rutina plausible.

Existe en París, desde el siglo XV, un célebre establecimiento de manufacturas, de tapicerías y tintes, fundado por la familia de los Gobelinos, que le dió su nombre.

En la época de Luis XIV tomó grande impulso esta industria, luego decadente hasta que tomó nuevo incremento con posterioridad al período de la revolución.

Los espíritus enamorados de todas las innovaciones, más ó menos aceptables, reprochando á los Gobelinos el empeño de mantener constantemente los antiguos métodos industriales, sin salirse de la rutina. Ninguno de los productos tintóreos descubiertos por la química moderna ha sido utilizado en este establecimiento, que es el último refugio de las inveteradas rutinas. Es lo cierto que ninguno de los productos químicos descubiertos desde hace más de un siglo con aplicación al arte tintóreo han sido utilizados en los talleres de los Gobelinos.

También se dice que los artistas tejedores no sacan todo el partido posible de la escala de 14.421 tonos de coloración clasificados por el venerable Chedreul.

Pero contra estas censuras se alegan excusas cuyo fundamento racional parece indiscutible. Todos los colores se obtienen ahora en el taller de los Gobelinos, como se obtenían á principios del siglo XVI, sacándolos de cuatro primitivas y únicas colorantes: el gualda, el añil, la granza y la cochinilla.

En los modernos colores se encuentra base de alumbre y muchos ácidos corrosivos. Solo puede exceptuarse la alizarina, color sintético que ha vencido al rojo de granza en el tinte moderno. En los cartones de los Gobelinos se emplean tonos rebajados ó mezclados, de suerte que no es posible utilizar tinturas industriales, porque su constitución química difiere de las aludidas materias colorantes. Pero ocurre que habiéndose abandonado el cultivo de la granza en el mediodía de Francia, es preciso importarla de Siria, donde también se nota su desaparición.

Esta circunstancia obliga á sustituir la granza por la alizarina.

Es indudable que en los laboratorios alemanes se ha hecho un gran descubrimiento al sacar del alquitrán de hulla el añil sintético que dá buenos resultados en la doble experiencia de la luz y del lavado. Pero los antiguos azules son más vivos que los de la anilina, por lo cual no es posible intentar la menor sustitución.

La fluidez de la pintura con sus tonos suaves, grises y pálidos es incompatible con la absoluta severidad de los tapices, porque las sedas y las lanas, cuando no

están saturadas completamente, pierden su coloración.

Los tejedores no pueden utilizar todos los tonos clasificados por Chevreur, solo para los usos del comercio. De donde se infiere que lejos de ser rutinario es conveniente el procedimiento industrial seguido en los Gobelinos.

DR. TRAVELLER.

(De nuestro servicio especial)

Desde Roma

Efectos de la estación.—Dinero de San Pedro.—Grandes peregrinaciones.—Economías pontificias.—Política internacional.—Viajes del Kaiser.

Los rigores de la estación se dejan sentir ahora en la Ciudad Eterna con toda su acostumbrada violencia. La gente huye buscando el fresco de las montañas y la húmeda brisa de las costas; y entretanto el buen humor desaparece, las noticias escasean y el dinero se esconde.

Esta última observación que pudiera tomarse en el sentido de una queja exagerada tiene su positivo fundamento.

En los círculos del Vaticano para nadie es un misterio la decadente situación del Tesoro pontificio. Es verdad que los millones que se hallaron en las arcas de la Santa Sede, cuando ocurrió el fallecimiento de León XIII, están colocados, pero son muy escasos los intereses que producen.

El gran recurso papal es el «Dinero de San Pedro», río de oro, formado por los raudales, que antes abrían sus cauces en las diversas naciones de la cristiandad y actualmente van limitando su afluencia. Pío X ha descuidado este manantial de riqueza, dedicando á Italia sus preferentes atenciones.

Los pontífices predecesores seguían un sistema diametralmente opuesto, haciendo resaltar la soberanía pontificia en toda la redondez de la tierra. Diríase que el Papa actual solo quiere un patriarca italiano. Por esto se presiente en Roma el efecto lamentable del abandono.

Las grandes peregrinaciones de otros tiempos han pasado de moda, con harto sentimiento, no solo para los vaticanistas, sino también para los habitantes de esta ciudad, que medran en contacto con los peregrinos.

Una de las consecuencias de la penuria del tesoro público es la necesidad de hacer economías. El Vaticano destinaba un millón de liras cada año para subvencionar á los círculos católicos de Roma. León XIII había creído que éste era un buen medio para conservar la adhesión de los romanos. Pío X quiere aminorar esta partida en grado considerable, aunque no la suprime, por ahora, en su totalidad.

Y éstas son todas las noticias de orden

interior que aquí se cotizan durante la última quincena de Julio.

La política exterior solicita nuestra atención, deseando ver el desarrollo de los acontecimientos que puedan influir, más ó menos directamente, para contener el curso de las corrientes anticlericales de la República francesa. La entrevista del Kaiser con el Czar parecía descubrir un rayo de esperanza. Pero todo ha quedado en nuevas cortesías. Algo más práctico, aunque menos importante, resulta el viaje de recreo, realizado por Guillermo II recorriendo las costas del Báltico y del Sund, como si se propusiera acariciar á las dos hermanas divorciadas. En Suecia habrán creído que el Kaiser se proponía contener los impulsos revolucionarios. En Noruega pensarían, por el contrario, que el emperador mediaba con el objeto de consolidar la paz entre los dos países escandinavos. Estos son los engaños diplomáticos, que sirven para hacer y deshacer alianzas tan estrechas como la triple, en la cual Italia es factor.

ROSSETTI.

Roma 25 Julio de 1905.

POZOS ARTESIANOS

Durante muchos siglos no fueron muy conocidos sino en algunos cantones de Artois (Francia), de donde les viene su nombre; siendo excesivamente ensayados desde 1816 en muchos Estados de Europa y hasta en otras partes del mundo.

Un pozo artesiano ó surgente es una perforación más ó menos profunda hecha por procedimientos mecánicos y revestida generalmente de tubería de hierro para evitar desmoronamientos, hasta llegar á la profundidad del manantial, cuyas aguas al encontrar el vacío se remontan hasta el nivel de la hoya donde nace, en virtud de la ley hidrodinámica, por la tendencia de todo líquido á equilibrarse á su propio nivel, cuando sus moléculas comunican entre sí por conductos cerrados, y según su fuerza de ascensión, unas veces salta sobre la superficie de la tierra y otras se quedan á su nivel y más abajo.

La cantidad de las aguas subterráneas, según han revelado estudios de hidrografía, parece ser pasmosa.

La tierra contiene agua suficiente para cubrir la superficie del globo. En determinados sitios, allá á lo hondo del suelo que pisamos, yacen lagunas que no han sido azotadas por el viento, enterradas en masas de arqueadas rocas, sin olas que las exciten. Algunas veces, un río del mundo que ve el sol se sumerge dentro de esos abismos subterráneos, corre durante muchas millas á través de la obscuridad, rugiendo entre cataratas invisibles, corriendo entre silenciosos surcos para aparecer de nuevo á la luz del día con aguas purificadas y de cristalina apariencia; pero la ma-

yor parte de las aguas subterráneas fluyen allá en la obscuridad perpétua, no entre bancos y enmedio de guijarros, sino á través de lechos de arenas inconmesurables, y moviéndose majestuosamente hácia el Océano, con lentitud, pero sin detener nunca su marcha.

Estos mares subterráneos, formados por la continua elevación de vapores de las aguas estancadas; de corrientes y hasta de la primera capa de tierra, formando en los aires nubes que el viento condensa, rarifica, transporta y dispersa; estas nubes vuelven á caer sobre la tierra en forma de lluvia, de nieve, de granizo, de escarcha, de niebla y de rocío. Estos diferentes meteoros se resuelven en agua, penetran y empapan la tierra y producen manantiales naturales, visibles é invisibles.

Las aguas que suministran los pozos artesianos, cuando están bien construidos, son en general constantes, puras y cristalinas por la filtración que experimentan.

Es eminentemente esencial saber escoger el punto más adecuado en que deba practicarse perforación ó sondeo para obtener un buen éxito, y con la geología, auxiliada por la práctica obtenida por innumerables experimentos, nos dará á conocer el beneficio que reporta un estudio minucioso del terreno y sus accidentes en la cuenca misma y en un radio mayor ó menor según lo exijan las condiciones topográficas para llegar á averiguar con aproximación (si bien nunca en absoluto puede asegurarse) el salto que han de dar, dato preciso para la elección del punto donde haya de funcionar la sonda.

Los pozos artesianos están destinados á cambiar las condiciones físicas y hasta la civilización de los pueblos, suministrando el elemento más indispensable á la vida, á la agricultura y á la industria.

El brillante éxito obtenido en los pozos de Passy Grenella de París y los abiertos en el desierto de Sahara es el principio de una serie de conquistas de la ciencia, cuyo resultado inmediato será transformar en deliciosa vega aquel océano de arenas cuya esterilidad sólo consiste en la falta de agua.

Si considerásemos las inmensas riquezas que reporta el pozo artesiano con relación á su coste, nadie dudaría, previo reconocimiento del terreno, de hacer sondeos, que con ellos pudiera quizás descubrir grandes riquezas ignoradas, que beneficiarían notablemente nuestra agricultura nacional.

Palabras justas

«El conde de Romanones—dice un estimado colega, *El Día*,—hombre de espíritu moderno, hombre que prefiere la acción á las promesas, que no se fía de informes de tercera mano, sino que gusta ver las cosas por sí mismo, estudiarlas, analizarlas, para poder descartar el artificio, la comedia, lo que hay siempre de falso en todo problema, ha quedado á la

altura de su reputación y de lo que de él esperaba el país.

Si por lo que hizo en Instrucción pública se suponía lo que había de hacer en el ministerio de Agricultura, esas suposiciones no han sido mal fundadas. Los hechos empiezan á confirmarse, y se puede suponer que el conde no se limitará solamente á atenuar el mal de ahora, á ir viviendo, como suelen decir y hacer otros hombres públicos, sino que mandará estudiar un verdadero plan de canalizaciones, para que entre el Estado y los grandes terratenientes de Andalucía acaben para siempre con ese problema del hambre, que sólo existe ya en España y en la India.

Aquellas sabias y clarísimas lecciones que en el Ateneo de Madrid ha dado el que pudiéramos llamar en justicia maestro de todos, D. Segismundo Moret; la primera, exponiendo el problema agrario en Andalucía en todos sus aspectos: histórico, nacional, humano y social; la segunda, haciéndonos comprender con un caso práctico, con la transformación del Egipto, cómo el problema de aquí tenía una solución, no han dejado de ser provechosas al conde de Romanones, que hubo de reñir ruda batalla con la terquedad y con la insidia para llevar á cabo lo que la conciencia nacional pedía, y á la par que remediaba la miseria, evitaba días de luto á la Patria.»

Crónica

Dijimos que en las próximas elecciones solo lucharían el candidato ministerial D. Santiago Gascón y el candidato republicano D. Ricardo Fuente, y el tiempo viene á darnos la razón.

Aparte de las relevantes condiciones de nuestro amigo y ser el único candidato que apoyará el Gobierno, contamos con el patriotismo de todos los monárquicos, entre los cuales no puede haber nadie tan desprovisto de amor y respeto á la monarquía que se presente sin otro objetivo que dividirnos y dar el triunfo al señor Fuente.

Al contrario, nosotros tenemos la convicción, mas que eso, la seguridad de que todos los liberales, todos los monárquicos, todos los católicos, estarán el día de la lucha fuertemente unidos por un lazo y por un interés común y que, unos y otros, han de hacer cuestión de dignidad y de honra el triunfo del candidato ministerial y la derrota del republicano.

Y esta creencia no es nueva en nosotros, ni para tenerla nos mueve el más pequeño egoísmo; espusimosla en estas columnas cuando estaba lejos de subir al poder el partido liberal, obligados por las manifestaciones del Sr. Fuente, que tan profundamente ofendían los sentimientos religiosos de nuestra ciudad, y la repetimos hoy en víspera de la llegada del señor Lerroux.

Aquí no puede haber mas que dos opiniones, dos banderas. La de los agitadores del radicalismo casi anárquico, que sustenta el Sr. Fuente, y la del candidato ministerial Sr. Gascón, junto al cual se agruparán todos los monárquicos, todos los hombres de orden y buena voluntad.

El distinguido abogado de esta ciudad D. Carlos Bés y Tallada, que por su talento, historia y prestigios era la persona de más significación y autoridad en el partido republicano en esta ciudad y en este país, ha presentado la renuncia del cargo de concejal de nuestro Ayuntamiento y se ha separado del partido de unión republicana.

Conociendo como conocemos la historia política del Sr. Bés y su criterio altamente gubernamental, no nos extraña su resolución de separarse de determinados elementos más dados á la agitación y á la violencia que no á la libertad, hermanada con el orden, que es la aspiración

de aquel político; y nos extraña menos desde que hemos visto á determinados republicanos aplaudir á la Claramunt y á los Bonafulla, Lerroux y Fuente, y empujado al partido republicano tortosino por una pendiente tan insensata como poco conveniente á los buenos republicanos y á los intereses del país.

No dudamos que todos los verdaderos republicanos y especialmente los que al lado del que fué padre del Sr. Bés y maestro de todos aprendieron á amar esos ideales, seguirán el ejemplo que acaba de darles tan ilustrado y distinguido correligionario.

Ha llegado á esta ciudad el ilustrado y celoso jefe de reparaciones telegráficas de esta Sección, D. Miguel Vidal.

El objeto de su viaje no es otro que establecer en ésta una nueva estación en comunicación directa con Madrid, á fin de transmitir cuantas noticias y detalles se relacionen con el próximo eclipse de sol.

Esta tarde ha circulado el rumor de que á consecuencia de las cuestiones de la Alcaldía y el Sr. Carvallo, éste había cerrado el agua de la Caramella y nos quedábamos los tortosinos sin agua potable.

Si fuera esto cierto, se produciría un conflicto en Tortosa, que es á lo que tira el aprovechado judío, conflicto que la Alcaldía debería resolver inmediatamente con la energía necesaria, exigiéndose al Sr. Carvallo la consiguiente responsabilidad penal, como autor de la alteración de orden público que se produzca.

Escriben de Amposta que el pueblo en general se muestra satisfecho de la buena marcha con que se desarrollan las plantaciones del arroz, esperando que si el tiempo continúa como hasta ahora, tendrá este año una soberbia cosecha, la que ya se necesita, y mucho, para remediar al mal parado vecindario, el que, sufriendo las consecuencias de la desastrosa cosecha anterior, ha soportado algunos meses de calamidad general.

Aquellos agricultores, bastante inteligentes y mejor prácticos, no desmayaron al emprender la nueva cosecha que está en planta, agotando en ella cuantos recursos hubo á criterio y á mano, y creemos que no quedarán defraudados sus buenos deseos.

De arroces está la población vacía en absoluto de la clase bomba, y con muy contadas existencias de almonquili, pagándose este último hasta 23 pesetas los 100 kilos, en cáscara. Esta carestía bien podría influir á una buena entrada de cosecha nueva.

Desde Méjico comunican á un periódico de Nueva York lo siguiente:

«De la ciudad de Durango refieren una de las escenas más espeluznantes jamás vistas en circos taurinos de Méjico. Un espectador, en estado de embriaguez, que fué responsable por la muerte del famoso matador Silverio Chicho, fué literalmente hecho pedazos por la muchedumbre.

El sexto y último toro de la corrida resultó ser desmesuradamente grande y bravo, dando abundante lugar á que el Chicho desplegara toda su maestría y recogiese gran cosecha de aplausos. Justamente al dar la estocada de muerte, penetrando al corazón de la fiera, el espectador embriagado en cuestión arrojó al diestro un pedazo de tubería de hierro, dándole en la cabeza y haciéndole caer sin sentido ante el toro. El terrible animal dió al diestro seis terribles cornadas antes de morir.

Apenas el gentío se apercibió de lo ocurrido, se lanzó sobre el miserable borracho, que fué echado al redondel y allí descuartizado y luego hecho añicos.»

M. Guillon, director de la Estación de Cognac, ha comunicado los siguientes informes sobre los resultados del tiro contra el granizo:

«Hace pocos días he tenido ocasión de hacer en una región vitícola del centro de Francia, muy castigada por el granizo, una información sobre el terreno, á fin de saber, dado el estado actual de las cosas, cuáles eran los medios más prácticos y más eficaces del tiro contra este accidente meteorológico. De mi información resultan las siguientes conclusiones esenciales:

1.ª La confianza en la eficacia del tiro contra el granizo ha aumentado mucho entre los viticultores, que han fundado, para defenderse, numerosos Sindicatos.

2.ª Los cañones granifugos, tanto á causa del elevado coste de su instalación, como por las dificultades que ofrece el manejo de la pólvora y las formalidades necesarias para su adquisición, no tienden á propagarse mucho.

3.ª Las bombas son poco utilizadas. Se les reprocha, sobre todo, por no elevarse á suficiente altura.

4.ª Los cohetes granifugos, cuya eficacia no parece inferior á los de los cañones, son cada día más económicos, son fáciles de adquirir y de un manejo cómodo.»

Hé aquí los precios corrientes que han regido en el mercado de Alcañiz:

Trigo de monte, á 46 pesetas cahiz (179'36).

Trigo de huerta, de 40 á 42 id. id.

Trigo forastero, á 43 id. id.

Cebada, de 24 á 25 id. id.

Avena, á 16 id. id.

Maíz, á 26 id. id.

Habas, á 26 id. id.

Judías, á 8 id. la hanega.

Vino, á 1'50 id. cántaro.

Aceite fino, á 17 id. id. de 15 kilos.

Aceite escaldado, á 13 id. la arroba.

(1. d. 3 l. 93 c.)

Aceite de sulfuro, de 60 á 63 pesetas los 100 kilos.

El carnero se vende en la tabla á 1 peseta 75 k.

Cabrito, á 1'75 pesetas kilo.

Cordero, á 1'75 id. id.

Carbón, á 1'25 id. arroba.

Leña de olivo, á 35 céntimos arroba.

Patatas de la tierra, á 1'50 ptas. arroba.

Han salido de la Estación:

11 bocoyes aceite fino para Tarragona.

Los precios de los aceites españoles en los mercados de Cete y Marsella son éstos:

Extrafino, de 120 á 125 frs. los 100 ks.

Superfino, de 110 á 110 frs.

Fino, de 90 á 95 frs.

El de Aragón se paga mejor que el de Andalucía.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

A los agricultores de esta comarca no vacilamos en recomendarles el depósito de guanos y primeras materias que D. Enrique Nomen tiene en el arrabal de la Cruz, pues dicho señor puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

CARDÓ

Véase el anuncio en la cuarta plana.

El Infalible estomacal

Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES LA DENTICINA ANTONIO OLVERES VEASE SU ANUNCIO EN LA CUARTA PAGINA.

Para alquilar

Lo están en Ampolla, para toda la temporada, dos habitaciones decentes. Diríjirse á D. Carlos Gasulla, calle de la Ciudad, barbería.

Seccion religiosa

Martes 1.—Santos Pedro Ad-Vincula, Félix, mr.; Nemesio, conf. y Eusebio, ob. y conf., y Santas Fé, Esperanza y Caridad, mrs.

Seccion oficial

EDICTO DE SUBASTA DE FINCAS

del término municipal de Amposta

AÑO DE 1904 GUARDERÍA RURAL

D. Juan Valls Roca, Recaudador auxiliar para hacer efectivos los débitos á favor del Ayuntamiento de esta villa de Amposta.

Hago saber: Que en el expediente que instruyo contra D. José Gras Balada, vecino de San Carlos de la Rápita, por débitos del concepto contributivo y trimestre arriba expresados, se ha dictado con fecha de hoy la siguiente providencia:

No habiendo satisfecho D. José Gras Balada sus descubiertos que se le tienen reclamados en este expediente, ni podido realizarse los mismos por el embargo y venta de bienes muebles y semovientes, se acuerda la enagenación en pública subasta del inmueble ó inmuebles pertenecientes á dicho deudor, cuyo acto se verificará bajo mi presidencia el día diez de Agosto próximo y hora de las once en la Casa Consistorial, siendo posturas admisibles en la subasta las que cubran las dos terceras partes del importe de la capitalización.

Lo que hago público por medio del presente anuncio, advirtiendo, para conocimiento de los que desearan tomar parte en la subasta anunciada, que ésta se celebrará en el local, día y hora que expresa dicha providencia, y que se establecen las siguientes condiciones en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 95 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900:

1.ª Que los bienes trabados y á cuya enajenación se ha de proceder son los comprendidos en la siguiente relación:

Una pieza de tierra arrozal, sita en este término municipal y partida de Agujas, de extensión dos hectáreas, siete áreas, diez centiáreas; linda al Norte, con José Monserrat; al Este y Oeste, con Albufera, y Sur, Manuel Margalef. Valorada en *mil quinientas ochenta y siete pesetas*

2.ª Que los deudores ó sus causahabientes, y los acreedores hipotecarios en su caso, pueden librar las fincas hasta el momento de celebrarse la subasta, pagando el principal, recargos ó dietas, costas y demás gastos del procedimiento.

3.ª Que los títulos de propiedad de los inmuebles están de manifiesto en esta oficina hasta el día de la celebración de aquel acto y que los licitadores deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho á exigir ningunos otros.

4.ª Que será requisito indispensable para tomar parte en la subasta que los licitadores depositen previamente en la mesa de la Presidencia el 5 por 100 del valor líquido de los bienes que intenten rematar.

5.ª Que es obligación del rematante entregar en el acto la diferencia entre el importe del depósito constituido y precio de la adjudicación; y

6.ª Que si hecha ésta no pudiera ultimarse la venta por negarse el adjudicatario á la entrega del precio del remate, se decretará la pérdida del depósito, que ingresará en arcas municipales.

Amposta á 24 de Julio de 1905.—*El Recaudador auxiliar, JUAN VALLS ROCA.*

A VISO

Un joven que ha cursado el bachillerato y tiene buen carácter de letra, desearía una colocación, por modesta que fuese. Informarán en la imprenta de este periódico.

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

Libros y Revistas

Parece que la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, ha reanudado la publicación de las obras de Honorato de Balzac, que durante algún tiempo debió de haber suspendido: así nos lo demuestra el libro «La misa del ateo», con cuatro títulos más que se ha dado a luz recientemente, el cual lleva el núm. 8 de la colección, y es el 31.º de los que de la misma ha impreso hasta hoy la referida casa. Esto nos da ocasión para acentuar la importancia que, en la época actual, tiene para la literatura y las costumbres reproducir lo que dejó escrito el inolvidable maestro de la novela contemporánea. El iniciador del naturalismo literario, del verdadero naturalismo que presenta y examina la sociedad tal como es, sin exageraciones ni paliativos, con filosofía libre y sana, constituye una protesta veraz contra el naturalismo decadente que recoge todos sus tipos en la escoria y no se levanta nunca del ambiente abyecto que ha escogido. El sabio que inauguró tan provechosa escuela debe ser estudiado y comprendido para evitar los escollos y precipicios que ofrece un género tan delicado y difícil de suyo.

Recomendamos «La misa del ateo», que, como las obras anteriores de Balzac, sólo cuesta una peseta.

Se expende en los sitios de costumbre, al precio de 15 céntimos, el cuaderno 39 de la interesante obra de Eugenio Sue, «Los siete pecados capitales», editada por el impresor Sr. Tasso, de Barcelona. Contiene 32 páginas y hermosa lámina de regalo.

Registro civil

DIA 30

Nacimientos

Manuel Moreso Quera!

Carmen Agustina Subirats Roig.

Defunciones

José Pons Beltrán.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

El ministro de Agricultura

En el primer expreso llegó, procedente de Madrid, el conde de Romanones, a quien esperaba en la estación D. Eugenio Montero Villegas con encargo de saludarle en nombre de su padre, el Sr. Montero Ríos, pues éste estaba citado a dicha hora con el embajador de Alemania.

También esperaban al ministro de Agricultura los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente y vicepresidente de la Diputación, el comandante de Marina, varios senadores y diputados y numerosos amigos.

El conde de Romanones se dirigió al Palacio de su hermano el marqués de To-var.

Poco después fué al hotel de Londres y se avistó con el Sr. Montero Ríos; pero apenas se habían saludado se presentó el embajador de Alemania para visitar al jefe del Gobierno. El conde de Romanones dejó solo al Sr. Montero Ríos con el citado embajador.

Conferencia diplomática

La conferencia entre el presidente del Consejo y el embajador de Alemania duró una hora. Aunque nada han dicho, se supone que se ocuparon de las cuestiones de Marruecos.

Montero y Romanones

Terminada dicha conferencia, entró de nuevo en el despacho del Sr. Montero Ríos el conde de Romanones.

El presidente del Consejo dijo luego a los periodistas que el ministro de Agricultura le había visitado para cambiar impresiones sobre su excursión a Andalucía,

añadiendo que no podía precisar cuándo regresaría a Madrid el conde de Romanones, pues deseaba hablar al Rey del mismo asunto.

El ministro de Hacienda

El Sr. Echegaray ha dicho lo siguiente respecto a los problemas pendientes:

«Tanto las cuestiones económicas relacionadas con los aranceles, como las relaciones del Banco con el Tesoro público, los consumos y presupuestos, han de ser tratados por mí con espíritu imparcial. Podrán decir que yerro, no que estoy en holganza. Tengo el convencimiento íntimo de que las futuras Cortes necesitan realizar una dilatada e intensa labor económica. Llevaré a ellas el presupuesto y varias leyes para someterlas al examen parlamentario, con el fin de que se realicen los grandes anhelos del país; de los presupuestos y de los proyectos de ley sobre reforma de varios de ellos depende la vitalidad y desarrollo de la nación.

Por lo mismo, pongo mis cinco sentidos, mi alma entera, en estos trabajos, y no pienso en descansar ni dirigir mi imaginación a otros estudios.

En las Cortes no hablaré más que de asuntos de Hacienda; lo demás que lo tratan otros.»

CONSEJOS PRACTICOS

Sobre la higiene de la primera infancia

CON UN APÉNDICE

acerca de las enfermedades de los niños

7.ª EDICIÓN POR

F. VIDAL SOLARES

Doctor en Medicina de la facultad de París y fundador director del Hospital de Niños pobres de Barcelona

Obra indispensable a los padres para criar debidamente a sus hijos.

La nueva edición consta de 750 páginas, teniendo intercalados en el texto más de 200 grabados.

Véndese a 5 pesetas ejemplar.

Paseo de Gracia, 36, pral.—BARCELONA

Para los suscriptores de LOS DEBATES, véndese dicha obra a 4 pesetas ejemplar.

MODISTAS

Bajo la dirección de D.ª Paulina Lesa y doña Mercedes Beltri, recién llegadas de Barcelona, en cuya capital han estado, por espacio de diez años, representando la conocida casa de D.ª Juana Valls, de la calle de Fernando, se ha establecido en la casa núm. 1, 1.º, de la calle de San Roque, un taller de modistas, en el cual las señoras de buen gusto encontrarán un corte esmerado y con toda perfección.

San Roque, 1, 1.º.—TORTOSA



RELOJERIA LA ESMERALDA

DE

JOSÉ LOPEZ Y HERMANO

Compra toda clase de oro viejo, plata, platino y dentaduras.

Se componen relojes y alhajas.

Se hacen dorados de todas las clases.

Carbó, 21.—TORTOSA

Piano de manubrio para vender

Hay uno, casi nuevo, que se cederá en buenas condiciones.

Informarán en la imprenta de este periódico.

HORCHATERIA VALENCIANA

DE

VICENTE MARMANEU

Plaza de la Constitución (Porche)

En este acreditado establecimiento se sirven todos los días los siguientes helados: munteado, leche merengada, fresa y horchata.

HERPES, SARNA y TIÑA

La **POMADA RONICO**, cura rápidamente los herpes en todas sus manifestaciones, la sarna, tiña y en general todas las enfermedades infecciosas de la piel, por crónicas y rebeldes que sean.

Depósito: FARMACIA DE MONNER—TORTOSA.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

Médico-Cirujano

ha trasladado su Consultorio y domicilio a la calle de San Blas, núm. 31, piso 1.º

TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACION

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo

Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTERICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja a sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Malblanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermia, Vacuna de ternera, tiroyidina, jugos orgánicos, Brown-Sequard. Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de D. Emilio Nomen, San Blas, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blas 26, TORTOSA

LA SABIOTA

COMEDIA EN CUATRO ACTOS, POR MARCELINO DOMINGO

Extrenada con extraordinario éxito en el Teatro Principal de esta ciudad.

Véndese al precio de dos pesetas el ejemplar en la librería de las Hermanas Herederas de L. Bernis, Obispo Aznar, 6, Tortosa.—Pueden también hacerse los pedidos de ejemplares directamente al autor, calle de la Rosa, 13, 2.º, en Tortosa, acompañando su importe en sellos de correos ó libranzas.

ODONTOL

No existe mejor ANTISÉPTICO DENTÍFRICO; con su uso constante dentadura blanca, se previene y cura con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes, calmando pronto el intolerable dolor de muelas. De venta en todas las farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito: Doctor Audreu, de Barcelona. En TORTOSA se vende en la farmacia del doctor Canivell, calle del Angel, y en la del Sr. Monner, calle den Carbó.

A. TORT NICOLAU

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta gratuita de 9 a 10 de la mañana

Mercaderes, 4, 2.º, TORTOSA

LA PRONTITUD

Recaderos de Tortosa, Tarragona, Barcelona

Y VICEVERSA

CAÑELLAS, HERMANOS

Los más antiguos y acreditados en esta población. Facilitan al público de Tortosa el servicio más urgente y puntual.

Horas de salida de Tortosa: A las cuatro de la tarde (tren expreso).

Horas de llegada: 10 mañana.

DIRECCIONES: Tortosa. Cuatro Esquinas (lampistería), y Plaza Constitución, número 4, (salón limpia-botas).

Tarragona: Plaza Zedazos, 34, teléfono, 137.

Barcelona: Filateras, 5 (cerca Plaza del Angel).

TRASLADO

de la casa de comida y bebida propiedad de don Carlos Regalado, en la misma calle Plaza de Armas frente al Mercado, núm. 39.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Hospedajes a diario: 5 pesetas. Servicio a la carta y por cubiertos: a precios reducidos.

Fonda Restaurant

DE

José Martí

Ferrerías—TORTOSA

Imp. Biarnés, 4 c. de Alguero, Cambios, 3

